



深刻把握核心要义 激发干事创业力量

省司法厅党委理论学习中心组学习传达贯彻党的二十大精神

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 解薇薇）10月29日，省司法厅党委召开理论学习中心组（扩大）会议，认真学习党的二十大和二十届一中全会精神、习近平总书记在中共中央政治局第一次集体学习时的讲话以及《中国共产党章程》。省司法厅党委书记冯韶慧主持会议并讲话，厅

党委理论学习中心组成员分别发言，交流学习体会。

会议指出，要把握核心要义。重点围绕“五个牢牢把握”领会核心要义，深刻领会把握党的二十大主题，深刻领会过去5年的工作和新时代10年的伟大变革，深刻领会“两个结合”的理论特质和“六个坚持”的世界观方法论，

深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求，深刻领会推进社会主义现代化国家建设的系统部署，深刻领会坚定不移全面从严治党重大部署，深刻领会“三个务必”“三件大事”“五个必由之路”等重大论断，自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来。要提高政治站位，筑牢对党忠诚。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，必须坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

会议要求，要抓好党的二十大精神落地落实。立足“一个统筹、四大职能”，找准结合点、着力点、落脚点，化实到推进全面依法治省以及行政立法、行政执法、刑事执行和公共法律服务等各项工作，推动党的二十大精神落地生根、开花结果。统筹抓好年底工作谋划、维护稳定、疫情防控，切实增强政治观念，心无旁骛干好主责主业，聚焦法治河北实践场景，以更高水平、更大力度扎实做好各项工作。

我省命名第七批“河北省民主法治示范村(社区)”

717个行政村(社区)榜上有名

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 郭立伟）日前，省司法厅、省民政厅联合印发决定，命名石家庄市桥西区汇通街道留村社区等

717个行政村(社区)为第七批“河北省民主法治示范村(社区)”。

今年上半年，省司法厅、省民政厅部署开展了第七批“河北省

民主法治示范村(社区)”申报评选工作，各地司法行政和民政部门严格按照标准程序，在自主申报基础上，优中选优、层层把关，提出推荐

名单。省司法厅、省民政厅对推荐对象的文字材料、影像资料进行严格审核，对推荐的村(社区)进行实地抽查，并按程序进行公示。

据介绍，我省此次获评民主法治示范村(社区)的村庄和社区，村党组织领导有力，村民自治依法规范，法治宣传深入开展，文化道德形成新风，邻里团结，和睦相处，村内社会治安稳定，各项工作均纳入了法治化管理轨道。

邯郸市丛台区司法局

立足“三个聚焦”
提升行政复议工作效能

河北法制报讯（安运飞）行政复议体制改革以来，邯郸市从台区司法局对标省、市行政复议体制改革目标，进一步厘清职责，整合资源力量，优化工作流程，创新行政复议制度机制，行政复议工作效能进一步提升。

聚焦行政复议体制改革，增强工作主动性。为做好行政复议改革工作，该局一方面按要求积极整合行政复议职责，印发了《丛台区行政复议体制改革实施方案》。紧扣机构编制这一改革的关键性问题，该局积极争取编制部门支持，配齐配强复议工作人员，确保办案符合“事编匹配”原则和法定人数要求，行政复议与应诉由原来一个科室增加为三个科室；另一方面，该局克服办公用房紧张问题，协调一站式公共法律服务大厅，升级改造办案场所，设立了复议受理窗口，设置独立的听证室、调解室、审理室、档案室等行政复议办公场所，办公场地、办公设施等硬件设施进一步优化完善，真正做到有地办事，有人办事。

聚焦完善工作流程，提升工作效率。该局对标行政复议规范化建设目标，进一步完善行政复议接待、调解、登记管理等工作流程，同时制定了案件登记表、明白纸等，建立起覆盖行政复议案件办理全过程的标准化工作制度。为发挥普法宣传教育作用，该局在案前劝解中加强释法说理，围绕复议诉求，开展现场普法，为申请人解疑释惑。为加强多方协调合作，该局推动建立复议机构与被申请人及申请人住所地街道办事处三方共同参与的劝解机构，开展多部门集中劝解，实质性解决问题。同时，根据案件情况，适时邀请妇联、工会及村（居）委会等单位参与劝解。为推动法律顾问全程参与案件办理，该局调整充实了15名律师组成区政府法律顾问团，建立了行政复议案件均由法律顾问共同参与的工作机制，重大疑难复杂行政复议案件由3名以上法律顾问参与共同探讨。目前，职责清晰、分工明确、关系顺畅、运行高效的行政复议工作体系基本形成。

聚焦复议为民宗旨，倒逼依法行政。该局积极强化复议案前劝解，通过提前介入、说理释法，搭建复议申请人和行政机关沟通平台等方式，推动行政复议受理前劝解和行政机关自我纠错。该局注重行政复议案件结案后的监督，探索建立行政复议劝解回访制度，督促行政机关及时改正错误。通过劝解一案、规范一片，倒逼行政机关依法行政，从源头减少行政争议。同时，该局不断加大行政执法检查力度，每年不定期对全区行政执法案卷开展评查，对可能引发矛盾的行政争议隐患进行排查，全面促进行政执法机关规范公正文明执法。



11月1日，唐山市开平区普光南里社区组织开展法治宣传教育，社区邀请开平区司法局工作人员和公安民警为辖区居民开展普法宣讲活动普及法律知识。图为司法局工作人员向群众发放法治宣传材料。
张琼 摄

示范引领 激励斗志
承德市司法行政系统开展特色亮点工作“大比拼、大晾晒”

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 郭春生）连日来，承德市司法局在全系统深入开展了特色亮点工作“大比拼、大晾晒”活动，进一步推动全市司法行政系统改革创新，总结提炼特色经验做法，提升工作质量和总体水平。

此次活动分宣传发动、信息报送和成果展示三个阶段。该局要求各县（市、区）司法行政部门紧紧围绕司法行政“一个统筹、四大职能”，

通过培树总结依法治县、法治政府建设、行政执法监督、普法依法治理、法律服务、人民调解等各项工作的特色经验做法，传递司法行政好声音。同时，市司法局将本次活动的开展情况，作为检验各县（市、区）司法行政工作有效开展的重要载体，将特色亮点工作总结上报结果作为年终法治建设考核的重要内容。

截至目前，各县（市、区）上报特色亮点工作有部署、

有措施、有成效、有创新，共收集汇总各类特色亮点工作稿件51篇，市司法局通过进一步收集整理和修改完善后，依托“法治承德”微信公众号、《承德司法行政工作简报》等平台集中刊发，集中“比拼”“晾晒”，为推动全市司法行政工作进档升级起到了示范引领作用，激励全系统广大干部职工凝聚起干事创业的奋进力量，推动全市司法行政工作高质量发展。

司法行政“双双双百”评选宣传活动

调解员现场丈量析法说理

五年地邻纠纷画上句号

□ 李帅

10月22日上午，正定县南楼乡某村一块承包地里，随着一阵拖拉机马达声的响起，这块特殊地块的秋种春播也走上正轨。康某甲与康某乙两家长达5年的承包地边界纠纷，在当地调解员的不懈努力下画上句号，以往土地撂荒、颗粒无收、多次诉讼的的局面成为历史。

这桩纠纷，要从1998年说起。当时，康某甲承包村东三队土地2.33亩，康某乙承包村东三队土地1.83亩，两家东西相邻。2017年10月，两

家因确认边界的灰橛找不到，开始互相指责对方抢占土地，纷争骤起。

双方情绪对立，地不能耕，庄稼不能种，对于村里的调解也不认可。虽然经过诉讼解决了赔偿责任和赔偿数额问题，但边界问题未在审理范围，没有明确。

康某乙不甘败诉，以县农业农村局为被告，康某甲为第三人提起行政诉讼，请求撤销被告为第三人颁发的《土地经营权证》。后因主体不适格，被法院驳回起诉。康某乙再以村委会和康某甲为被告，提起土地承包经营权纠纷诉讼。

该案审理期间，也到了今年的麦季。新任村党支部副书记兼调委会主任实在不忍大好土地撂荒，就主动上门，找两家协商划清边界，彻底解决纠纷。因双方对立，调解未果。10月16日上午，南楼司法所所长胡培莹与正定县“帮大哥帮大姐”人民调解员协会会长祁文芝取得联系，请求支援。

当天下午，祁文芝带领经验丰富调解员赵波，司法所所长胡培莹一起走进该村，开始首次调解。因双方诉讼多次，积怨较深，未能达成一致意见。承包地边界以哪个为准？祁

分级培训 持证上岗

张家口市司法局
强化调解员队伍建设

（区）综合调解组织、乡镇（街道）人民调解委员会配备2名以上专职人民调解员，有条件的村（居）人民调解委员会配备1名以上专职人民调解员，行业性、专业性和企事业单位调解组织配备2名以上专职人民调解员，强化人员力量配备，为调解工作深入开展提供有力保障。

为进一步加强和规范人民调解员队伍管理，按照张家口市司法局等六部门《关于加强专职人民调解员队伍建设的实施意见》的要求，今年，该局经前期信息收集、中期增补调整、后期证件核准三个步骤，发放了第三批人民调解员工作证共计491人，促进人民调解员持证上岗规范开展。截至目前，该局已累计向4415名调解员发放工作证。

培树法治文化品牌 传播法治力量

衡水市司法局举办“共话法治品书香”群众性法治文化活动

河北法制报讯（陈赵龙）“我今天分享的是《想点大事：法律是种思维方式》，希望这本介绍法律思维的通识读本，能帮助大家理解各种制度、规则、原则和程序是怎么制定出来的，从法律人的智慧里学到解决复杂问题的高招儿，促使大家去探寻大社会如何影响自己的发展，而不局限于自我的小宇宙。”……近日，一场精彩的读书活动在衡水市司法局机关活动室内举行，现场氛围浓厚。

10月27日，衡水市司法局组织举办了“共话法治品书香”法治读书会。当天，来自社区、机关单位的群众齐聚一堂，分享阅读感悟，交流法治对于生活的影响。读书的过程，是一个思考和交流的过程，此次读书会正是致力于开放地交流法治与生活，汇聚群众在法律学习、法治生活中的认

识、趣味与欣喜，让大家对法治有一个更为深入的认识和普遍共识。

衡水市司法局坚守“多

读好书，让法治精神传播更

有力量”的初心，充分发挥

平台优势，将法治教育和法

治宣传贯穿其中，持续开展

群众性法治文化活动，打造

“法韵书香”“法治图书荐读”

等品牌法治文化活动。在培

养机关干部、社会群众阅读

习惯的同时，通过读书会沉

浸式阅读体验，让法治观

深入人心，营造“善读书、学

法治，法德润人心”的浓厚氛

围。“参加读书会，给了我们

一个展示自我的机会，让我

增强了法律意识。”参加读书会的市民朋友表示。

据介绍，衡水市司法局将

持续开展群众性法治文

化活动，打造法治文化活

动平台和品牌，不断扩大法

治教育受众面积，推进法

治文化融入群众生活。

灵寿县司法局组织
党的二十大精神法治知识答题活动

河北法制报讯（何云霞）为深入宣传贯彻党的二十大精神，进一步掀起学习党的二十大精神热潮，10月31日，灵寿县司法局组织全县司法行政系统工作人员、律师、乡村“法律明白人”、人民调解员等1200余人参加了“党的二十大精神法治知识答题”。

此次考试围绕党的二十大报告中的法治元素进行答题，内容包含“完善以

宪法为核心的中国特色社

会主义法律体系”“扎实推

进依法行政”“严格公正司

法”“加快建设法治社会”等

多个方面内容。

通过此次答题活动，进

一步巩固了党的二十大精

神学习成果，提升了司法

行政队伍的综合能力，学

以致用，以学促行，努力把

党的二十大精神转化为工

作思路、具体对策和实际行

动。

无巧不成书！10月20日，法院

也开庭审理了这起土地承

包经营权纠纷案，法官做了

原告康某乙的思想工

作，原告撤诉。10月21日，调解员

再次来到村委会，进行第二轮的调

解，由于双方实际丈量了争议的土

地，心中对纠纷的解决都有了清晰

的答案。调解员依据丈量的尺寸，提

出了确定两家边界的南北两头基准点、

两点连线成为分界线的调解意见，双

方愉快接受，达成书面协议。双方均

表示马上将土地交给合作社经营，争

取第二天进场耕种。

10月22日上午，在争议土地上，

双方当事人握手言和，多年未曾听到

的耕作机器的轰鸣声回响在这块土

地上……

法治河北专刊名片

责编：
张世杰

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com